
Barokní umění ze sbírek Národní galerie v Praze – expozice / Žďár nad Sázavou

Organizátor: ITC – Informační a turistické centrum, ŽĎAS – Zámek 

Na vzniku expozice se kromě Národní galerie v Praze podílely akciová společnost 
ŽĎAS, majitelé zámku - rodina Kinských, město Žďár nad Sázavou a kraj Vysočina.

Vybraný soubor uměleckých děl středoevropské provenience (Čechy, Morava, 
Rakousy, zároveň však i italské a španělské importy) evokuje  kulturní prostředí klášterů 
17. a 18. století. Vedle děl s náboženskou  tematikou, jež tvoří těžiště této přehlídky, se zde 
uplatnily i obrazy a sochy charakteristické pro barokní klášterní sbírky. Expozice barokního 
umění ze sbírek Národní galerie v Praze navazuje jak na historickou tradici klášterních 
galerií, tak na zdejšího genia loci, spjatého v prvé řadě s barokními památkami evropského 
významu. 

Ve výčtu jmen umělců spjatých se dvěma „barokními" stoletími dějin žďárského 
kláštera zaujímá významné místo slezský malíř Michael Leopold Willmann, který za svou 
zakázkou vážil cestu na českomoravské pomezí.V kolexci jeho děl je dominantní Ukřižování 
sv. Ondřeje . Prostředí žďárského kláštera a jeho okolí dotvářel svými díly i vynikající sochař 
Matouš Václav Jäckel. Z realizací určených přímo pro tento cisterciácký konvent je v expozici 
prezentována socha Madony  a  řezba sv. Josefa s Ježíškem .

Vedle těchto děl nalezne návštěvník v expozici širší výběr z prací tvůrců, kteří byli 
alespoň částí své tvorby spjati se středoevropským prostředím. Z velkých jmen barokního 
malířství v Čechách tu jsou zastoupeni Karel Škréta, Michael Václav Halbax, Petr Brandl 
a Jan Kupecký; sochařství reprezentují mimo jiné Matyáš Bernard Braun a jeho známý 
synovec Antonín; nechybí ani práce z dílen Ferdinanda Maxmiliána Brokofa či Ignáce 
Františka Platzera. Výběr uměleckých děl se záměrně neomezil pouze na úzký okruh Čech 
a Moravy. Pro klášterní prostředí byla vždy charakteristická kosmopolitní kulturní orientace, 
jež podporovala vzájemnou výměnu myšlenek a podnětů. Zvláště moravské a s nimi 
i jihočeské kláštery často poskytovaly zakázky význačným umělcům z blízkých rakouských 
zemí. Ve žďárském souboru tuto skutečnost připomínají obrazy Johanna Wenzela Bergla, 
Paula Trogera a také Franze Antona Maulbertsche a Josepha Winterhaldera .

Vytvoření stálé expozice Barokního umění ze sbírek Národní galerie v Praze 
umožnilo vznik poutavého návštěvnického okruhu zaměřeného na umění 17.-18. století, 
který svým pojetím bude schopen oslovit laickou i odbornou veřejnost. Ideově se tak opět 
propojí zámecký komplex s korunou barokní architektury českomoravského pomezí -
Zelenou horou. Projekt podpoří nejen zájem o kulturní dědictví regionu a rozvoj turistického 
ruchu, ale přispěje i k oživení a prohloubení tradičních kulturně historických vazeb. 

Při příležitosti otevření nové expozice byl vydán výběrový katalog Barokní umění 
ze sbírek. Národní galerie v Praze Expozici Barokní umění ze sbírek Národní galerie v Praze 
byla udělena záštita České komise pro UNESCO. 
www.zamekzdar.cz






